

从影楼团拍到个体约拍,从流水线模板到定制化表达,随着毕业季的临近,一场关于“毕业照”的影像变革正在高校中悄然展开。

创意约拍、梗图模仿、转场视频……如今的毕业照拍摄不再是单一的留影仪式,而是年轻人展示个性、表达情感、与同伴共创留念的过程。多样化的记录方式背后,是Z世代(通常是指1995年至2009年出生的一代人)对青春纪念仪式的重新定义。在拍什么、怎么拍、和谁拍的选择中,不同的身份认同、情感需求与消费观念也随之交织,勾勒出一幅当代大学生青春表达与自我呈现的新图景。



网络图片

私人定制的网络约拍 打破常规的搞怪梗图 各具特色的转场视频 Z世代用个性化重新定义毕业照

付费约拍 毕业照进入个性化定制时代

随着毕业季临近,社交平台上涌现出大量创意毕业照。这些毕业照不仅拍摄方式多样、风格独特,不少作品还展现出一定的专业水准。为了拍出一组真正“出片”的毕业照,一些学生干脆请来专业摄影师,用镜头记录这段特别的时光。

“摄影师会带我去校园里每一个有纪念意义的角落取景,琢磨怎么找角度、怎么用光,拍出来的照片既有氛围感,也有专属的故事。”北京工业大学与北京航空航天大学的双培毕业生阿萱找专业摄影师为自己记录下毕业瞬间。

相比传统影棚的程式化拍摄和熟人互拍的非专业性,越来越多的大学毕业生和阿萱一样,选择网络约拍毕业照。这种方式既兼顾了校园感与个性表达,又有一定的专业水准,因此迅速走红。

记者在多个平台搜索发现,网络约拍的摄影师通常会发布过往作品,并附带风格标签,方便大学生根据喜好进行选择。网络约拍服务分免费和付费两类,其中付费价格多集中在199元至299元,拍摄时长一般为1.5至2小时,通常包含9张精修和150张以上原片。摄影新手定价相对较低,经验丰富的摄影师收费最高能到399元。

对于这一价格区间,学生们的看法不一。阿萱表示,如果摄影师技术扎实,拍摄过程自然轻松,成片效果令人满意,这个价位就可以接受;如果构图不好、用光不佳,或修图太过,影响了原本的自然美感,“肯定就不太值得了。”在她看来,可以为毕业照买单,但也要结合自身的审美需求来衡量实际效果。

也有学生对网络约拍持谨慎态度。北京体育大学毕业生姗姗表示,虽然会考虑付费拍摄毕业照,但更看重性价比,“网上的一些摄影师并不太靠谱。”北京工业大学统计学毕业生景泽则认为:“与其花几百元拍毕业照,不如找朋友互相拍一组,再请吃顿饭,既经济又能留下更有情感价值的回忆。”

免费约拍 盲盒体验成青春互选新方式

除了商业约拍,越来越多的毕业生选择了低成本、强调互助和体验感的免费约拍方式。新手摄影师通过社交平台发布约拍帖,毕业生填写学校和拍摄风格,由摄影师挑选合适对象,双方满意后免费拍摄。

由于大多数摄影师不会提前发布样片,学生选择时常处于“盲选”状态,这种互惠模式在毕业季成了类似“开盲盒”的新选择。对摄影师而言,这是积累经验、丰富作品集的机会;对学生而言,则是一次新鲜的体验。

去年刚刚硕士毕业的好好正在利用业余时间发展摄影副业,希望通过免费约拍积累经验并拓展客户。“如果是没去拍过的学校,我会选择先免费拍摄,熟悉场地,也便于将作品作为样片展示。”她表示。

她每次拍摄大约投入三到四个小时,后期修图需要两小时,目前每周接拍两至三单,主

要拍摄单人照和集体照。“单人照和集体照更能体现毕业季的氛围和情感。”她说。

通过网络发布的免费约拍信息,吸引了大量学生报名。北京体育大学毕业生小雨就是其中一位。她选择免费约拍主要是为了省钱,同时也想体验新方式。“相比付费约拍,免费互拍只需要投入时间,即使效果图一般也不会觉得吃亏。”

小雨感到非常惊喜:“免费约拍基本靠碰运气,摄影师的偏好决定了是否被选中。”拍摄过程中,她感受到了摄影师的耐心与尊重。“摄影师会主动了解我喜欢的风格,让我觉得被尊重。”

好好注意到,如今毕业生对毕业照的期待发生了变化,男生拍单人照比例上升,女生更偏爱群像,“大学生更愿意表达个人想法,也更倾向于和朋友一起拍合影。”

拍摄结束后,小雨与朋友们买了面包和奶茶感谢摄影师。“大家互相尊重,过程非常愉快。”

网络约拍大多是陌生人,是否存在一定风险?对此,小雨告诉记者,自己在选择约拍摄摄影师时会格外谨慎,通过多种方式判断对方是否靠谱。

“我会先点进对方主页,看看都发布了些什么内容,IP地址是否显示在北京。”小雨表示,一般来说,如果主页内容较为丰富,展示的是日常生活或拍摄作品,整体会让人感觉更可信。除了查看主页,小雨也会在加了摄影师的微信后,通过浏览朋友圈、与对方聊天等方式进一步判断安全性。

好好也提到,面对素未谋面的毕业生,赢得信任的关键在于真诚。“多聊几句,了解对方的需求,让他们知道我是认真的。”她说。

搞怪拍摄 年轻人翻拍经典表达自我

从复刻影视经典到设计创意造型,一批打破常规的“搞怪毕业照”也是毕业生表达自我、告别青春的方式之一。

在社交平台上,“毕业抽象照”“毕业梗图”等话题热度攀升,网友纷纷分享“搞怪毕业照拍摄公式”——从场景设计、动作编排到道具使用一应俱全,评论区留言不断:“咱们也来拍!”“求组队!”

北京交通大学毕业生小羊分享的一组毕业照在平台上收获大量点赞。照片中,有人模仿《成龙历险记》的武打动作,却因体力不足单腿摇晃;有人身着旗袍搭配学士服,在绿荫中还原《花样年华》的东方浪漫。这些照片以夸张表情与精心布景打破传统审美,也映射出Z世代对青春的独特演绎。

谈及初衷,小羊直言:“七

年校园生活不只有拼搏,还有打闹和陪伴。”她希望用这些“不正经”的镜头,留住自己最真实的精神状态。

部分毕业生还将专业特色融入拍摄:医学生以实验室为背景拍出悬疑片;《爱情公寓》《甄嬛传》《西游记》等经典影视剧频频被翻拍;更有毕业生邀请导师一同“入戏”,为师生情谊增添一份轻松与趣味。

除了毕业照,毕业视频也正成为记录青春的新形式,尤其是“转场视频”火速出圈,成为社交平台上的热门内容。

西安明德理工学院毕业生小李和朋友们制作的一个视频获得了28万点赞。视频中,学生们将毕业论文抛向空中,画面随即切换为学士帽缓缓落下,触动了不少网友:“帽子落地的那一刻,我的青春也结束了。”

北京外国语大学毕业生小刘收藏了各类转场视频作为参考。她与室友轮流站在C位,好友们从两侧扑入怀抱,衣角飞扬、笑容灿烂,成为大学生活最动感的一帧。“这是我们为四年时光精心筹备的落幕。”

不少同学通过创意剪辑展现属于自己的毕业风格:有人从校服到学士服,配以旗袍与古风乐;有人用宿舍场景串起情感转场,将服装、布景与配乐融合。从电梯关门前的青春校服裙,到电梯再开门时的学士服、硕士服,每一帧都承载着珍贵的青春记忆。

这些富有巧思的视频也引发网友广泛共鸣。“仿佛又回到自己毕业那年。”有人感慨,透过他们的镜头,重新感受到了那份只属于青春的离别。

(据《北京青年报》)